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ΧΗΜΕΙΑ - ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΚΥΚΛΟΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ) 

24 ΜΑΪΟΥ 2013 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ A 

Α1. →  α) 

 
Α2. →  γ) 

 
Α3. α) → Σ 

 NaF → Na
+
 + F

−

 

 Το ιόν  F
−

 υδρολύεται οπότε σχηµατίζεται βασικο διάλυµα: 

 F
−

 + HOH  �  HF + OH
−

 
 Για το NaCl δεν υδρολύεται κανένα ιόν και άρα σχηµατίζει ουδέτερο διάλυµα 

 
 β) → Λ 

 pH1 = 10 στους 25 oC → POH1 = 4 άρα 4

1
[OH ] 10  M

− −

=  

 και 4

1 1
[NaOH] C 10  M

−

= =  

 pH2 = 12 άρα POH2 = 2 και 2

2
[OH ] 10  M

− −

= και 2

2 2
[NaOH] C 10  M

−

= =  

 κατά την ανάµειξη ίσων όγκων των δύο διαλυµάτων ισχύει: 

 C1V + C2V = CT⋅2V  ή  1 2

T

C C
C

2

+
=  ή 

 
4 2 4

4 3

T

10 10 101 10
C 50,5 10 5,05 10  M

2 2

− − −

− −
+ ⋅

= = = ⋅ = ⋅  που δεν δίνει pH = 11. 

  

 

Α4. α) A → προχοΐδα 

Β → κωνική φιάλη 

 
β) Γ→ πρότυπο 

∆ → ογκοµετρούµενο 

 
Α5. α) Α: CH3CH2CH2OH 

Β: CH3CH2COOH 
Γ: CH3CH=CH2 

∆: 
3 3

|    
CH CHCH

ΟΗ

 

Ε: 
3 2 3

|    

3

CH CH COO CH CH

CH

−  

Ζ: CH3CH2COOH2CH2CH3 
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β) 
3 2 3 4 2 4

|    
5CH CH CHCH 2kMnO 3H SO

ΟΗ

+ + →  

     
3 2 3 4 2 4 2

||   
5CH CH CCH 2MnSO K SO 8H O

Ο

→ + + +  

γ) i) Με επίδραση διαλύµατος I2/NaOH, στο δοχείο που περιέχει τη 2 - προπανόλη θα 
σχηµατιστεί κίτρινο ίζηµα. 

ii) Με επίδραση διαλύµατος Na2CO3, στο δοχείο που περιέχει το προπανικό οξύ 
εκλύεται αέριο (CO2). 

 
 
ΘΕΜΑ B 

B1.  

 M|   CH3COOH  +  H2O  �  CH3COO
−
  +  H3O

+
  

Ισορ.  0,1 − x          x  x 

 
2

α 2

5 3

5

4α

x
K

0,1 x x
10 ή x 10 .

0,1K 10
10 0,01 άρα 0,1 0,1

c 0,1
x

− −

−

−


= 

− 
⇒ = = Μ

= = < −


≃

 

 

Άρα 3pH log10   ή  pH 3.−

= − =  

 
B2. Για το ∆5 έχουµε:. 

1 1
3 T T

0,1 500
CH COOH :C ή C 0,05M

1000

⋅

= =  

 

2 2
T T

0,2 500
HCl :C ή C 0,01M

1000

⋅

= =  

 

 M|     HCl  +  H2O  →  H3O
+  +  Cl−  

  0,1     0,1      0,1 
 

 M|     CH3COOH  +  H2O  �  CH3COO−  +  H3O
+ 

Ισορ.  0,05 − y          y  y + 0,1 
 

α

5 6

y(y 0,1)
K

0,05 y
y 0,1

ισχύουν οι προσεγγίσεις 10 ή y 5 10  
0,05

y + 0,1 0,1 0,05 0,05y

− −

+ 
= −

 ⋅
⇒ = = ⋅

−



≃ ≃

 

 

άρα 
6

4y 5 10
α 10

c 0,05

−

−
⋅

= = =  
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Το pH καθορίζεται πρακτικά από τον ιοντισµό του ΗCl άρα  
 

[H3O
+
] = y + 0,1 ≈0,1 άρα pH = −log0,1  ή pH = 1. 

 

B3. 
3

CH COONa
n C V 0,4 0,5 0,2mol.= ⋅ = ⋅ =  

 
HCl

n C V 0,2 0,5 0,1mol.′ ′= ⋅ = ⋅ =  

 

mol CH3COOΝa  +  HCl  →  CH3COOH  +  ΝaCl 

Αρχ.         0,2    0,1 

Aντ./σχ.      0,1    0,1   →         0,1        0,1 

Τελ.         0,1     –  0,1 
 

Προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα µε  

3 3
CH COONa CH COOH

0,1
C C 0,1M

1
= = =  

β

α

οξ

C 0,1
pH pK log ή pH 5 log ή pH 5

C 0,1
= + = + =  

 
B4. 

HCl
n C V 0,1 1 0,1 mol.= ⋅ = ⋅ =  

3
CH COOΗ

n C V 0, 05 1 0, 05 mol.′ ′= ⋅ = ⋅ =  

NaOH
n C V 0,0375 4 0,15 mol.′′ ′′= ⋅ = ⋅ =  
 

(mol) HCl  +  ΝaOΗ  →  ΝaCl  +  H2O 
Αρχ.   0,1    0,15 

Aντ.   0,1    0,1 →    0,1 
Τελ.     --   0,05         0,1 
 

 (mol) CH3COOΗ  + ΝaΟH  → CH3COOΝa  +  H2O 
 Αρχ.   0,05  0,05   

 Aντ.   0,05  0,05 → 0,05 

 Τελ.      --  0,05 
  

 To pH του ∆σ καθορίζεται από την υδρόλυση του CH3COOΝa. 

 
3CH COONa

0,05
C 0,01 M

5
= =  

 

 (Μ) CH3COOΝa  →   CH3COO−  +  Νa+ 
  0,01        0,01    0,01 
 

Υδρολύεται το CH3COO− 

(Μ)  CH3COO− + ΗΟΗ  →
←    CH3COOΗ  +  ΟΗ− 

(Ισορ.)  0,01 − φ    φ              φ 
 

w
β

α

K
K
K
=    ή   

14
9

β 5

10
K 10

10

−

−

−

= =  
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2

2
β 9 5,5

φ
Κ φ

10 φ 100,01 φ
0,01

0,01 φ 0,01

− −


= 

⇒ = ⇒ =− 
− ≃

 

Άρα POH = –log10
-5,5

 ή POH = 5,5 και pΗ = 8,5 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α) Χ = Φωσφορική οµάδα (Φωσφορικό οξύ) 

Υ = 2 δεόξυ D ριβόζη 
Ζ = αζωτούχα βάση 

Ο δεσµός Υ- Χ- Υ ονοµάζεται φωσφοδιεστερικός 
 

β) Το πρώτο νουκλεοτίδιο της αλυσίδας έχει ελεύθερη τη φωσφορική οµάδα του 5
ου

 
ατόµου άνθρακα ενώ το τελευταίο νουκλεοτίδιο της αλυσίδας έχει ελεύθερο το 

υδροξύλιο του 3ου άνθρακα. Άρα η αλληλουχία των βάσεων στην 

πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα έχει φορά πολυµερισµού 5 3′ ′→ . Οπότε το Α 

αντιστοιχεί στο 5′  άκρο και το Β στο 3′  άκρο. 

 

Γ2. β) 
 

Γ3. α) Σ 
β) Λ 

γ) Σ 
δ) Σ 

 

Γ4.  α. 2 

β. 4 

γ. 5 

δ. 3 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. α) Μελετώντας τη γραφική παράσταση, ισχύει η µαθηµατική εξίσωση Michaelis- 

Menten. 
 

[ ]

[ ]
max

V S
v

Km S
=

+

 

Παρατηρούµε ότι σε κάποια στιγµή η ταχύτητα της αντίδρασης είναι ίση µε το 

µισό της µέγιστης τιµής, δηλαδή max

2

V
v = , οπότε η εξίσωση Michaelis- Menten 

γίνεται : 

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]
[ ] [ ] [ ]maxmax

V S SV 1
Km S 2 S Km S

2 Km S 2 Km S
= ⇔ = ⇔ + = ⇔ =

+ +

  

Οπότε η Km ισούται µε τη συγκέντρωση του υποστρώµατος όταν η ταχύτητα της 

ενζυµικής αντίδρασης είναι η µισή της µέγιστης. 

Άρα 
1

Km 0,1= . 
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β) 
[ ]

[ ]
max

V S
v

Km S
=

+

 

0,3 0,2
0,1 0,1Km 0,02 0,06 0,1Km 0,04

0,2Km

×
= ⇒ + = ⇒ = ⇒

+

  

2
Km 0,4⇒ = . 

 

γ) Η Km µας πληροφορεί για το βαθµό συγγένειας του ενζύµου υποστρώµατος. Όσο 
µικρότερη είναι η τιµή της Km, τόσο µεγαλύτερη η συγγένεια ενζύµου- 

υποστρώµατος. Άρα, εφόσον η Κm2 είναι µεγαλύτερη από την Km1 (Κm2 > 
Km1), το ένζυµο Ε2 έχει µικρότερη συγγένεια από αυτήν του Ε1. 

 
∆2.  α) 

Met- Ser 
Met- Ser- Cys 

      Cys- His- Lys 
    His- Lys- Ala- Ala 

         Ala- Ala – Phe 
     Phe- Pro- Tyr 

              Pro- Tyr 
 

β) Met- Ser- Cys- His- Lys- Ala- Ala- Phe- Pro- Tyr  
 

∆3.  α)  
Ala- Gly – Val 

Ala- Val- Gly  
Val- Gly –Ala 

Val- Ala- Gly  
Gly – Ala- Val  

Gly – Val- Ala  
 

β) Σχηµατίζεται τριπεπτίδιο. Άρα στο µόριο περιέχονται 2 πεπτιδικοί δεσµοί 
(Σχολικό βιβλίο σελίδα 39). 

 
γ) Η υδρόλυση µπορεί να γίνει: 

α) µε χηµική υδρόλυση 
β) µε ενζυµική υδρόλυση 

(Σχολικό βιβλίο σελίδα 30) 
 


